
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Καρπενήσι, 28 Φεβρουάριου 2004

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης μιλώντας στο Συνεδριακό Κέντρο 
του Δήμου Καρπενησιού είπε τα εξής:

«Φίλες και φίλοι,

Βρίσκομαι με ιδιαίτερη χαρά εδώ στο Καρπενήσι, γιατί, όπως γνωρίζετε, έχω 
επισκεφθεί την περιοχή πολλές φορές και τη θεωρώ, όπως είπα και στη 
Φραγκίστα, μια από τις πιο ωραίες περιοχές της χώρας, που δεν έχει 
αναδειχθεί όσο θα μπορούσαμε και θα έπρεπε και αυτό πρέπει να κάνουμε.

Γιατί η Ελλάδα δεν είναι μόνο η Ελλάδα των νησιών, η Ελλάδα της 
θάλασσας, αλλά η Ελλάδα είναι και οι ορεινοί όγκοι, τα βουνά, τα πολύ 
ωραία δάση, τα φαράγγια, τα ποτάμια όπως έχετε εσείς εδώ στην περιοχή. Η 
Ελλάδα είναι επίσης και τα χωριά που βρίσκονται ψηλά και απόμακρα με 
τη δική τους φυσιογνωμία και το δικό τους πολιτισμό.

Και είμαι εδώ, γιατί, όπως όλοι γνωρίζουμε, στις 7 του Μάρτη είναι οι 
εκλογές και θέλω να σας αναπτύξω, χωρίς πολλές ενθουσιώδεις εισαγωγές, 
ποια είναι τα θέματα τα οποία θα πρέπει να προσέξουμε σ’ αυτές τις 
εκλογές.

Και θα μπορούσα να συνοψίσω χα θέματα αυτά, λέγοντας ότι 
υπάρχουν επτά (7) διλήμματα που πρέπει να μας απασχολήσουν, 
επτά (7) θέματα τα οποία θα πρέπει να σκεφτούμε, προτού πάμε να 
ψηφίσουμε:

• Το πρώτο θέμα, το πρώτο δίλημμα είναι η οικονομία. Ολοι σας έχετε στην 
τσέπη σας το νέο νόμισμα, το ευρώ, το οποίο είναι μια ένδειξη σταθερότητας 
της ελληνικής οικονομίας. (Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός ανέπτυξε το 
σκεπτικό που είχε αναφέρει και στη Φραγκίστα -βλ. σχετικό δελτίο Τύπου- 
για το ευρώ).

ΑΝΑΠΤΥΞΗ -  ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ

Ακολούθως ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στο ρυθμό ανάπτυξης της 
ελληνικής οικονομίας, ο οποίος είναι ο πρώτος στην Ευρώπη. «Δεν θέλω να 
το ξεχνάμε αυτό» είπε χαρακτηριστικό και πρόσθεσε «4% ο ρυθμός 
ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας σε σχέση με το 0,5% της Γαλλίας και 
της Γερμανίας».
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«Η Ελλάδα ουραγός στην Ευρωπαϊκή Ενωση», το μόνιμο επιχείρημα 
της Νέας Δημοκρατίας.

«Ολοι αυτοί που το λένε και η Νέα Δημοκρατία προπαντός -υπογράμμισε ο 
Πρωθυπουργός- ξεχνούν (αλλά εμείς οι πολίτες δεν πρέπει να ξεχνάμε) πως 
η Ελλάδα ήταν η πιο φτωχή χώρα της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Δεν είμαστε 
πάντα τελευταίοι; Δεν είχαμε εμφύλιο πόλεμο; Δεν είχαμε δικτατορία; Δεν 
είχαμε αυτούς τους τεράστιους πληθωρισμούς που ανέφερα και τα 
υπέρογκα δημόσια χρέη; Εγώ, όταν έγινα Πρωθυπουργός, μετά από τρία 
χρόνια πήγα στο Ζάππειο -και επειδή ακριβώς ξεχνάει κανείς- και έδειξα 
στους Ελληνες ένα ομόλογο. Δηλαδή, μια βεβαίωση ότι η Ελλάδα πρέπει να 
αποπληρώνει δάνειο από το1910ή ’12 ή ’14 και αυτό μέχρι πρόσφατα (’96 
ή ’97). Πληρώναμε δηλαδή ακόμη τα δάνεια του 1897 και του 1910. Την 
απόστασή μας αυτή που ήμαστε πίσω, τη μειώσαμε. Τη μειώσαμε πολύ, 
κατά 10 μονάδες.

Τώρα είμαστε η πρώτη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ενωση σε σχέση με το ρυθμό 
ανάπτυξης και σε σχέση με το ρυθμό μείωσης της διαφοράς από το μέσο 
ευρωπαϊκό όρο. Και στα δύο είμαστε οι πρώτοι, χάρη στη σταθερότητα και 
την ανάπτυξη».

Το βιοτικό μας επίπεδο

«Και τώρα το βιοτικό μας επίπεδο που ήταν πίσω, στο περίπου 60% του 
μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ενωσης, έχει φτάσει το 73% -74% και τον 
επόμενο χρόνο υπολογίζεται ότι το 2005 θα φτάσει στο 75%.
Εχουμε, λοιπόν, μια αξιοσημείωτη πρόοδο και μια αξιοσημείωτη 
σταθερότητα.

-  Εμείς τι θέλουμε τώρα; Πιστεύω πως όλοι θέλουμε και περισσότερη 
σταθερότητα και περισσότερη ανάπτυξη και πρόοδο».

Τι προτείνει η Νέα Δημοκρατία στο πρόγραμμά της σε σχέση με την 
οικονομία;

«Στο επίσημο πρόγραμμά της αναφέρεται ότι η Νέα Δημοκρατία θα 
εφαρμόσει την οικονομική πολιτική που εφάρμοσε το ’90-’93. 
Προηγουμένως λέει και κάτι άλλο: Ότι θα εφαρμόσει την οικονομική 
πολιτική από το ’60 μέχρι το ’80. Αλλά το αφήνω αυτό κατά μέρος, γιατί και 
αυτό, όπως και το ’90-’93, είναι αστείο.

Τι πέτυχε η Ελλάδα το ’90 με το ’93; Τα στοιχεία είναι αδιάψευστα:
-  Ύφεση.
-  Μηδενικό ή και αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης.
-  Επενδύσεις ελάχιστες έως και ανύπαρκτες.
-  Υψηλό πληθωρισμό.
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Και εγώ ερωτώ απλά:
-  Μπορείς να εφαρμόσεις το 2004 την οικονομική πολιτική που ίσχυε πριν 

από 10 χρόνια; Μα, έχουν αλλάξει όλα: Η παγκοσμιοποίηση, η 
Ευρωπαϊκή Ενωση, οι αγορές, οι τεχνολογίες, τα προϊόντα.

Μας λέει η Νέα Δημοκρατία ότι θέλει «αλλαγή προς τα εμπρός».
Μα, η «αλλαγή» που προτείνει είναι αλλαγή προς τα πίσω. Αυτό θέλουμε;

Και για να θυμηθούμε και κάτι άλλο από εκείνη την περίοδο ’90-’93 που 
ασφαλώς δεν πρέπει να το ξεχνάμε. Να θυμηθούμε απεργίες, διαμάχες. Δεν 
υπήρχε τότε κοινωνική ειρήνη. Θέλουμε να γυρίσουμε σε μια κατάσταση 
που δεν υπήρχε κοινωνική ειρήνη με κόστος για τους εργαζόμενους, τους 
συνταξιούχους και τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες;

«Περί πανωτοκιού»

«Όλοι έχετε ακούσει αυτή τη συζήτηση για τα πανωτόκια. Δεν θέλω να μπω 
σε λεπτομέρειες, κάτι ξέρετε. Όμως, αυτό το πρόβλημα από πότε υπάρχει; 
Υπάρχει ακριβώς από την περίοδο ’90-’93, που λέει η Νέα Δημοκρατία να 
γυρίσουμε πίσω, που ο πληθωρισμός ήταν υψηλός. Οποιος πάει στην 
Τράπεζα τώρα μπορεί να πάρει ένα δάνειο με επιτόκιο 5% έως 6,5%. Τότε το 
επιτόκιο -να μην το ξεχνάμε- ήταν 25%».

«Οικονομία τραβεστί» είχε χαρακτηρίσει η Νέα Δημοκρατία την 
ελληνική οικονομία.

«Εχετε -πιστεύω- ακούσει τη Νέα Δημοκρατία που έχει κατ’ επανάληψη 
χαρακτηρίσει την ελληνική οικονομία ως «οικονομία τραβεστί», μια 
οικονομία που δεν θα κατάφερνε ποτέ να μπει στην ΟΝΕ.
Και όλοι ξέρουμε ότι μπήκαμε στην ΟΝΕ. Είναι σοβαρό ένα κόμμα, το 
οποίο, σε ένα τέτοιο αποφασιστικό θέμα, προβλέπει ότι θα αποτύχει η χώρα 
και όμως η χώρα πετυχαίνει; Ή δεν καταλαβαίνουν τι λένε ή δεν λένε την 
αλήθεια».

Η διγλωσσία της Νέας Δημοκρατίας

«Ολοι σας έχετε ακούσει τη Νέα Δημοκρατία, η οποία επιπροσθέτως 
προσδίδει το χαρακτηρισμό «καμένη γη» στην ελληνική οικονομία, καθώς 
και τους άλλους προσφιλείς της χαρακτηρισμούς περί «διπλών βιβλίων» και 
περί «τεραστίων ελλειμμάτων».
Μα, κύριοι της Νέας Δημοκρατίας, πέστε μας επιτέλους την αλήθεια, γιατί 
ταυτόχρονα η Αξιωματική Αντιπολίτευση για μια ανάπτυξη πολύ μεγαλύτερη 
απ’ αυτή που έχουμε τώρα από το ΠΑΣΟΚ. Μας λέει ότι από το 4% που 
είναι ο τωρινός ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας θα πάμε στο 
5,5%.

3



Δεν θέλω να σας ταλαιπωρήσω με οικονομικά, αλλά όπως 1 + 1 κάνουν 2, 
έτσι και στην οικονομία άμα έχεις καμένη γη, τότε πρέπει να κάνεις 
λιτότητα, να ασκήσεις περιοριστική πολιτική και δεν έχεις ανάπτυξη. 
Ανάπτυξη δεν μπορείς να κάνεις με καμένη γη. Αυτά, λοιπόν, που λέει δεν 
συμβιβάζονται.

Να σας θυμίσω και μια συνέντευξη του κ. Μητσοτάκη πριν από μερικούς 
μήνες, ο οποίος είπε «έτσι που είναι η οικονομία, πρέπει να κάνουμε 
λιτότητα». Το έλεγε αυτό ο κ. Μητσοτάκης, διότι αυτό είναι το συμπέρασμα 
του ισχυρισμού «καμένη γη». Και τα δύο δεν γίνονται. Και εκεί ακριβώς 
έγκειται η υποκρισία, η επιπολαιότητα και η προχειρότητα της Νέας 
Δημοκρατίας.

Και τι έχουν να προτείνουν οι κύριοι της Νέας Δημοκρατίας για την 
οικονομία; Ανασφάλεια και πειραματισμούς.
Γι’ αυτό πιστεύω πως είναι απορριπτέα η οικονομική πολιτική τους 
και πρέπει να επιλέξουμε, αν θέλουμε σταθερότητα και ανάπτυξη, το 
ΠΑΣΟΚ».

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

• Το δεύτερο δίλημμα αφορά την Απασχόληση.
Εμείς μειώσαμε την ανεργία κατά τρεις μονάδες περίπου. Η ανεργία ήταν 
στο 11,5% και τώρα κινείται γύρω στο 8,5%. Μειώσαμε δραστικά την 
ανεργία. Και όποιος λέει ότι αυξήθηκε η ανεργία, δεν έχει καθόλου δίκαιο, 
γιατί δημιουργήσαμε εκατοντάδες χιλιάδες ευκαιρίες απασχόλησης, θέσεις 
κατάρτισης, ευκαιρίες και κατάρτισης και μετεκπαίδευσης εργαζομένων για 
να μπορέσουν να βρουν καινούργιες δουλειές.

-  Δημιουργήσαμε εξειδικευμένα κέντρα προώθησης απασχόλησης.

-  Το κράτος αναλαμβάνει την υποχρέωση για την ένταξη των ανέργων στην 
αγορά εργασίας.

-  Κανένας νέος άνεργος, χωρίς εξατομικευμένη υποστήριξη για παραπάνω 
από έξι μήνες. Τι θα πει «εξατομικευμένη υποστήριξη» που κάνουν σ’ 
αυτά τα Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης; Πας εκεί και λες «λέγομαι 
Σημίτης, έχω μάθει αυτή την τέχνη» ή «έχω αυτή τη δουλειά» ή «είμαι 
γκαρσόνι» ή «είμαι οικοδόμος» και ψάχνουν για σένα ειδικά. Αυτό θα πει 
εξατομικευμένη υπηρεσία ανεύρεσης εργασίας, ακριβώς για να μπορείς 
να βρεις δουλειά. Δεν μπαίνεις μονάχα σε μια καρτέλα, αλλά σου 
κλείνουν ραντεβού να ξανάρθεις μετά από μια εβδομάδα και μετά πάλι 
από μια βδομάδα για να μπορέσουν να σου βρουν δουλειά. Είναι ο 
τρόπος που καταπολεμάται η ανεργία σε όλες τις ανεπτυγμένες 
ευρωπαϊκές χώρες.
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Όπως κάνουμε και πολλά άλλα:

-  Επιχορήγηση ίων θέσεων εργασίας. Δίνουμε λεφτά σε μια επιχείρηση αν 
προσλάβει ανέργους.

-  Υποστήριξη νέων ελεύθερων επαγγελματιών. Τους δίνουμε χρήματα για 
να ανοίξουν γραφείο ή δουλειά.

-  Προγράμματα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας. Πληρώνουμε για να 
πάει κάποιος σε ένα εργοστάσιο ή σε μια επιχείρηση να μάθει πώς 
λειτουργεί.

Και τώρα η Ελλάδα βρίσκεται στο μέσο όρο, όσον αφορά το ποσοστό
ανεργίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Εχουμε κάνει μια πρόοδο. Και έχουμε
πει ότι θα μειώσουμε χην ανεργία στο 6% σχο τέλος της τετραετίας
(2004-2008)».

Τι προτείνει η Νέα Δημοκρατία για την απασχόληση;

«Ερχεται, λοιπόν, η Νέα Δημοκρατία και λέει ότι «αυξάνεται η ανεργία», κάτι 
που δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, και επίσης μας λέει ότι «αυτά 
που κάνετε εσείς για την απασχόληση δεν είναι αρκετά και πρέπει να 
κάνουμε μια άλλη πολιτική».
Ως προς την «άλλη πολιτική», η Νέα Δημοκρατία τηρεί μεγάλη σιωπή.
Ποια είναι αυτή η «άλλη πολιτική»; Και αυτό ενδιαφέρει, διότι, π.χ. υπάρχει 
ένας φραγμός στις απολύσεις:

-  Θα απολύσει πιο εύκολα η Νέα Δημοκρατία;

-  Θα απολύσει περισσότερους;

Εκεί δεν μας λέει ούτε ναι ούτε όχι.

-  Θα αυξήσει ή θα μειώσει τις αποζημιώσεις η Νέα Δημοκρατία;

Εκεί δεν μας λέει ούτε ναι ούτε όχι.

-  Θα εισαγάγει νέου τύπου συμβάσεις εργασίας που θα περιορίζουν τις 
υποχρεώσεις των εργοδοτών προς τους εργαζόμενους, για να είναι -όπως 
λέει η Νέα Δημοκρατία- πιο εύκολες οι προσλήψεις και πιο εύκολες οι 
απολύσεις;
Εκεί δεν μας λέει ούτε ναι ούτε όχι.

-  Θα σταματήσει τα προγράμματα περιορισμού της ανεργίας που 
εφαρμόζονται σήμερα;

Εκεί δεν μας λέει ούτε ναι ούτε όχι.
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Λοιπόν, στο δίλημμα αν θέλουμε απασχόληση, έχουμε το ΠΑΣΟΚ που 
μείωσε χην ανεργία και έχει τα προγράμματα.

Και έχουμε από την άλλη τη Νέα Δημοκρατία, η οποία, αυτή τη 
στιγμή, ενώ, όπως λέει, θέλει «μια άλλη πολιτική» υπεκφεύγει και 
δεν λέει ακριβώς τι θέλει να κάνει.

Πιστεύω πως αν θέλουμε ασφάλεια, πιστεύω πως αν θέλουμε 
μείωση της ανεργίας, πρέπει να ψηφίσουμε το ΠΑΣΟΚ».

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΡΑΤΟΣ

• «Ερχομαι τώρα στο τρίτο δίλημμα που αφορά το κοινωνικό κράτος. Δεν 
θέλω να μπω σε αριθμούς, έχουμε όμως αυξήσει όλες τις συντάξεις. Και τις 
έχουμε, πράγματι, αυξήσει κατά τρόπο θεαματικό. Για παράδειγμα, η 
βασική σύνταξη πρόνοιας για τους αγρότες του ΟΓΑ, για 800.000 αγρότες 
ήταν 44 ευρώ και πήγε στα 200 ευρώ.
Λένε μερικοί και το άκουσα προχθές «μπορείς να ζήσεις με 200 ευρώ;» ή 
«μπορείς να ζήσεις με 552 ευρώ»;. Πρόκειται για ένα ερώτημα 
παραπλανητικό, διότι η πρώτη απάντησή μου είναι πού βρισκόταν πριν η 
σύνταξη. Ηταν στα 44 ευρώ και πήγε στα 200 ευρώ για τον ΟΓΑ. Και ήταν η 
άλλη σύνταξη στα 218 ευρώ και πήγε στα 552 ευρώ. Υπερδιπλασιάστηκε η 
δεύτερη και τετραπλασιάστηκε η πρώτη. Δεν είναι μια πρόοδος αυτή; Και 
αυτό γίνεται από τους πόρους που εξασφαλίζουμε για το κοινωνικό κρότος. 
Γιατί εμείς δεν μπορούμε να λύσουμε ως δια μαγείας όλα τα προβλήματα, 
να διαθέτουν όλοι ικανοποιητικό εισόδημα, να έχουν όλοι ικανοποιητικό 
επίπεδο ζωής από τη μια μέρα στην άλλη. Αυτό, όμως, κάνουμε βήμα-βήμα. 
Και οι αριθμοί αυτοί δείχνουν ότι βήμα-βήμα βελτιώσαμε, όσο ποτέ άλλοτε 
θα το πω, τα εισοδήματα των εργαζομένων και τις συντάξεις. Οκτώ χρόνια 
έχει αυτή η κυβέρνηση που είμαι εγώ Πρωθυπουργός και επί οκτώ χρόνια 
αυξήθηκαν οι συντάξεις, αλλά και οι μισθοί των εργαζομένων σε 
πραγματικούς όρους. Και όταν λέμε σε «πραγματικούς όρους», εννοώ αφού 
αφαιρέσουμε τον πληθωρισμό. Αυτό είναι το αποτέλεσμα της πολιτικής μας.

Όπως επίσης έχουμε δαπανήσει πολύ περισσότερα για την υγεία, την 
παιδεία κ.λπ. Υπάρχει ένα κριτήριο σ’ αυτό. Εμείς, η Ελλάδα, ξοδεύουμε 
τώρα περισσότερα από άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης; Ξοδεύουμε 
τα ίδια για υγεία, παιδεία, συντάξεις, κοινωνική πρόνοια, ως ποσοστό του 
πλούτου μας, του προϊόντος μας. Γιατί, βέβαια, συγκριτικά, η Γερμανία 
είναι τεράστια χώρα, αλλά δίνει και αυτή ως ποσοστό του προϊόντος της τα 
ίδια λεφτά με μας. Ναι, η Ελλάδα δίνει τα ίδια λεφτά με τις άλλες χώρες, αν 
όχι περισσότερα. Αυτή είναι η αλήθεια. Και αυτό δείχνει την προσπάθεια 
που κάνουμε για συντάξεις, υγεία και παιδεία.

Και εδώ θα ήθελα να θίξω ένα άλλο θέμα: Φίλες και φίλοι, άκουσα -  
μπορείς να πεις φυσικά ό,τι θέλεις- «να διπλασιαστούν» ή «να 
τριπλασιαστούν» οι συντάξεις. Ακουσα, επίσης, κάποιες εξαγγελίες που 
έγιναν αποδεκτές περί «επιδομάτων επικίνδυνης εργασίας» σε χιλιάδες
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ανθρώπους, που σημαίνει βέβαια όχι οι άνθρωποι αυτοί θα βγαίνουν στη 
σύνταξη στα 35 ή στα 40 τους χρόνια και θα πληρώνει το κράτος άλλα 40 
χρόνια. Όλα αυτά, βέβαια, μπορούν να λεχθούν.
Εγώ, όμως, ερωτώ:

-  Μπορούν να γίνουν;

-  Μπορούν να γίνουν χωρίς να αναιρέσουμε τη σταθερότητα;

-  Η απάντηση είναι: Δεν μπορούν να γίνουν».

Σταθερότητα και ανάπτυξη προϋπόθεση για το κράτος πρόνοιας

«Υπάρχει ένας βασικός κανόνας: Το κράτος πρόνοιας, οι συντάξεις, οι μισθοί 
βελτιώνονται όσο αναπτύσσεται η οικονομία, όσο έχεις σταθερότητα και 
ανάπτυξη. Το μέρισμα από τη σταθερότητα και την ανάπτυξη πάει στους 
μισθούς, στις συντάξεις και την πρόνοια. Απλό, όσο κερδίζεις, τόσο μπορείς 
να δώσεις εκεί. Αν δεν κερδίσεις και τα διαλύσεις όλα, δεν μπορείς να 
δώσεις τίποτε. Γιατί ήμαστε τόσο πίσω πριν; Γιατί επί πολλά -  πολλά χρόνια 
είχαμε ακολουθήσει μια άλλη πολιτική: «Την πολιτική του δώσε». Καλύπτεις 
έτσι τις εντυπώσεις, αλλά στην ουσία δεν διορθώνεις τίποτε».

Αοριστία και ασάφεια στο πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας για το 
συνταξιοδοτικό.

«Και βέβαια γύρω απ’ όλα αυτά που σας ανέφερα η Νέα Δημοκρατία προέβη 
σε πλείστες όσες υποσχέσεις, ενώ συγχρόνως παρουσίασε μια ασάφεια και 
μια αοριστία πάνω σ’ ένα θέμα μείζονος σημασίας. Εχετε ήδη ακούσει τις 
σχετικές συζητήσεις, όταν η ίδια η Νέα Δημοκρατία έγραψε στο πρόγραμμά 
της πως θα επανέλθει στο συνταξιοδοτικό νόμο του ’90-’93. και όταν αυτό 
επισημάνθηκε άρχισε να φωνάζει «δεν εννοούσαμε αυτό, εννοούσαμε κάτι 
άλλο». Τι εννοούσαν ακριβώς; Και αν δεν εννοούσαν αυτό γιατί το έγραψαν; 
Γιατί θέλουν να επανέλθουν στην παλαιό νομοθεσία;

Λοιπόν, το δίλημμα όσον αφορά το κοινωνικό κράτος είναι επίσης 
σαφές: Τα οκτώ χρόνια υπήρξε μια σημαντική πρόοδος με το ΠΑΣΟΚ. 
Από την άλλη μεριά υπάρχει μια πλειοδοσία υποσχέσεων, η οποία 
προδικάζει τα χειρότερα. Και εγώ πιστεύω γι’ αυτό ότι πρέπει να 
εμπιστευτούμε το ΠΑΣΟΚ».

Περί «επανίδρυσης του κράτους» το μοτίβο της συντηρητικής 
παράταξης

• «Ακόυσα στην τελευταία συζήτηση τον κ. Καραμανλή να μιλάει για το 
κράτος. Και αυτό το τέταρτο δίλημμα αφορά το κράτος. Κανείς μας δεν είναι 
ευχαριστημένος. Δεν έγιναν τόσα όσα θα έπρεπε να έχουν γίνει. Πήγα, όμως,
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στη Φραγκίστα. Στη Φραγκίστα λειτουργεί Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη. 
Υπήρχε πριν; Σε όλους σχεδόν τους δήμους της χώρας υπάρχουν Κέντρα 
Εξυπηρέτησης του Πολίτη. Και αν κοιτάξω τα χαρτιά μου, μπορώ να σας πω 
και πού δεν υπάρχουν ακόμη εδώ στην Ευρυτανία, διότι σχεδόν σε όλους 
τους δήμους υπάρχουν. Λοιπόν, υπήρχε αυτό πριν; Εχουμε, επομένως, 
κάνει σημαντικά βήματα.

Ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στη συνέχεια στο έργο και τις λειτουργίες των 
ΚΕΠ και ακολούθως στο γνωστό μοτίβο της συντηρητικής παράταξης περί 
«επανίδρυσης του κράτους». Στο σημείο αυτό ο Πρωθυπουργός ανέπτυξε το 
σκεπτικό που είχε ήδη αναπτύξει σε προηγούμενες ομιλίες του και πιο 
συγκεκριμένα μίλησε για το ΑΣΕΠ, το οποίο «κατήργησε τις πελατειακές 
σχέσεις και το πελατειακό κράτος», αλλά και για «την κατάργηση του ΑΣΕΠ» 
που επαγγέλλεται η Νέα Δημοκρατία. Και στο σημείο αυτό υπογράμμισε: 
«Και εσείς, όπως και εγώ ρωτήσαμε θα το καταργήσει; Και τι θα γίνει; Θα 
γυρίσουμε στα παλιά που δεν υπάρχουν πια πουθενά στην Ευρώπη; Θα 
γυρίσουμε πίσω σ’ αυτά που έχουν καταργήσει άλλες χώρες πάνω από 150 
χρόνια;

Λέει η Νέα Δημοκρατία: «Θα υπάρχει μια ρύθμιση μέσα από ένα ανώτατο 
συμβούλιο δημόσιας διοίκησης». Σας χο λέω όπως ακριβώς το λέει και 
όπως ακριβώς δεν μπορείτε να βγάλετε άκρη απ’ αυτό που λέω εγώ, 
έτσι και εγώ δεν μπορώ να βγάλω άκρη απ’ αυτά που λέει η Νέα 
Δημοκρατία. Και τι θα πει αυτό; Στην ουσία θέλει την αποκατάσταση 
των δικών της παιδιών. Θέλει να διορίσει τους δικούς της. Θέλει 
ακριβώς να επανιδρύσει το πελατειακό κράτος και να διχάσει τους 
Ελληνες. Είναι απαράδεκτο!»

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

• Και έρχομαι στο πέμπτο δίλημμα που αφορά την εξωτερική πολιτική:

-  Όπως όλοι έχετε διαβάσει και ακούσει, είναι σε εξέλιξη οι συζητήσεις για 
το Κυπριακό. Και πρόκειται να υπάρξει λύση του Κυπριακού αυτούς 
τους μήνες. Ποιος μπορεί να κάνει καλύτερα τις διαπραγματεύσεις για 
τη λύση του Κυπριακού;

-  Το δεύτερο είναι: Πρέπει μέσα στο 2004 να ολοκληρωθούν οι 
διαπραγματεύσεις ανάμεσα σε Ελλάδα και Τουρκία για το θέμα της 
υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο. Πρέπει γιατί μέχρι το τέλος του 2004 
πρόκειται να ληφθούν οι αποφάσεις για την ημερομηνία έναρξης 
προενταξιακών διαπραγματεύσεων της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή 
Ενωση.

> Ποιος μπορεί να τα λύσει καλύτερα ή διαπραγματευθεί καλύτερα;
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> Αρχηγός του ΠΑΣΟΚ είναι ο Γιώργος Παπανδρέου που ήταν υπουργός 
Εξωτερικών. Δεν ξέρει και δεν μπορεί καλύτερα από τη Νέα Δημοκρατία; 
Και ξέρει και μπορεί».

Η υποκρισία της Νέας Δημοκρατίας στα θέματα εξωτερικής 
πολιτικής.

«Τι είπε όλα αυτά τα χρόνια για την εξωτερική πολιτική ο κ. Καραμανλής; 
Ερχεται τώρα και μας λέει ότι ήταν πάντα υπέρ μιας εθνικής πολιτικής και 
δεν ήθελε αντιθέσεις με την κυβέρνηση. Εγώ όμως που τα έζησα από κοντά, 
δεν έχω τέτοια άποψη. Εγώ θυμάμαι ότι ο κ. Καραμανλής μας εγκαλούσε 
«άκρατη υποχωρητικότητα» και «οσφυοκαμψία». Και εγώ τώρα θα του πω 
απλά ότι είναι μεγάλος υποκριτής, γιατί ήταν πάντα αντίθετος».

Η επίλυση μεγάλων εκκρεμοτήτων προϋπόθεση για τη συνεχή 
βελτίωση των μικρών και καθημερινών πραγμάτων.

«Υπάρχουν μερικοί που λένε «τι μας νοιάζει το Κυπριακό, τα 
ελληνοτουρκικά, εμείς τώρα έχουμε να κοιτάξουμε τα δικά μας». Μα, «τα 
δικά μας», όμως, φίλες και φίλοι μου, δεν λύνονται αποτελεσματικά, αν δεν 
λύσουμε τα άλλα, τα μεγάλα. Πληρώνουμε για αμυντικές δαπάνες εμείς ως 
ποσοστό του εισοδήματος που έχουμε περισσότερα από οποιαδήποτε άλλη 
ευρωπαϊκή χώρα. Αυτό είναι μια δυσάρεστη πρωτιά που έχουμε και την 
έχουμε επί δεκαετίες. Φεύγουν τα λεφτά μας και πάνε για τανκς, 
αεροπλάνα, για το Στρατό Ξηρός, για κορβέτες στο Ναυτικό, γιατί έτσι 
πρέπει. Διότι πρέπει να έχουμε αποτρεπτική δύναμη απέναντι στην 
Τουρκία. Όμως, αυτό δεν μπορεί να συνεχισθεί ες αεί, γιατί, σε κάποια 
στιγμή, η οικονομία μας δεν θα αντέξει άλλο ή για να εκφραστώ πιο σωστά, 
δεν θα κάνουμε αυτό που πρέπει για τον ελληνικό λαό. Και ακριβώς η 
εξωτερική πολιτική που ασκούμε εμείς, έχει ως στόχο να περιορίζει και να 
εξαφανίζει τους εξωτερικούς κινδύνους, ώστε να μπορούμε τα χρήματα που 
επενδύουμε για την άμυνα να τα επενδύσουμε αλλού. Και όταν υπάρχει 
ειρήνη και συνεργασία, τότε, βεβαίως, μπορείς να επενδύσεις αλλού.

Λοιπόν, είναι και τα θέματα της εξωτερικής πολιτικής ιδιαίτερα 
σοβαρά και γι’ αυτό πρέπει να έχουμε μια πολιτική και ανθρώπους 
που θα τα λύσουν και βεβαίως το ΠΑΣΟΚ εγγυάται καλύτερη λύση».

Για τους Ολυμπιακούς Αγώνες

«Και τέλος, που δεν το βάζω στα διλήμματα, ας σκεφτούμε και τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες:

Ποιος μπορεί να τους κάνει καλύτερα;

Η κυβέρνηση που τους πήρε και ολοκληρώνει την προετοιμασία;
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Ή

-  Κάποιοι άλλοι που δεν έκαναν καμιά απολύτως δουλειά για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες;

Φίλες και φίλοι,

Σας έδωσα μια εικόνα για ερωτήματα που πρέπει να τεθούν στις εκλογές 
και όπως είπα στην αρχή χωρίς ενθουσιώδεις προτροπές, γιατί θέλω όλοι να 
σκεφτούμε πολύ σοβαρά και να πούμε σε όλους τους φίλους και τους 
γνωστούς μας: Αυτή τη στιγμή -και αυτή είναι η ιδιαιτερότητα αυτής 
της αναμέτρησης- υπάρχουν θέματα σε εκκρεμότητα. Όλα αυτά που 
ανέφερα. Άλλες φορές δεν υπήρχαν τόσες εκκρεμότητες. Δεν 
υπήρχαν το Κυπριακό, τα ελληνοτουρκικά, τα θέματα του 
κοινωνικού κράτους που συνδέονται με την ευρωπαϊκή πολιτική».

Για τους αγρότες και την ανάπτυξη της υπαίθρου

Ένα τελευταίο που θέλω να αναφέρω είναι σε σχέση με τους αγρότες. Λέει η 
Νέα Δημοκρατία ότι σε σχέση με τους αγρότες αυτή θέλει να ακολουθήσει 
μια πολιτική που να είναι πιο φιλική προς αυτούς από εκείνη που 
ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ. Λοιπόν, εγώ θέλω να ρωτήσω τα εξής:

-  Αυξήθηκε το αγροτικό εισόδημα τα τρία τελευταία χρόνια; Η αλήθεια 
είναι ότι, όπως δείχνουν οι στατιστικές της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 
αυξήθηκε το αγροτικό εισόδημα κατά 13% τα τελευταία χρόνια.

-  Εξασφαλίσαμε τους πόρους για τον αγρότη τα επόμενα χρόνια; 
Εξασφαλίσαμε τους πόρους για τον αγρότη για μέχρι το 2013. Τώρα, 
κατά μέσο όρο, ο αγρότης εισπράττει το 45% του εισοδήματος του από 
την Ευρωπαϊκή Ενωση. Αυτά τα χρήματα θα τα εισπράττει μέχρι το 
2013.

-  Κάνουμε μια πολιτική που προσαρμόζεται στον Ελληνα αγρότη; 
Βεβαίως, κάνουμε. Διότι η αναμόρφωση της ΚΑΠ εξασφάλισε τα 
χρήματα να πηγαίνουν στους μικρομεσαίους αγρότες που είναι το 90% 
των Ελλήνων παραγωγών. Και όπως είπα στη Φραγκίστα, εξασφάλισε και 
κάτι άλλο: Εξασφάλισε ένα μεγάλο ποσοστό αυτών των χρημάτων σιγά- 
σιγά να κατευθύνεται για την ανάπτυξη της υπαίθρου. Να υπάρχουν 
προγράμματα για την ανάπτυξη της υπαίθρου. Και όχι μονάχα του 
τύπου αρδευτικά έργα, γεφύρια ή δρόμοι (που υπάρχουν) αλλά και 
χρηματοδοτήσεις για μικρές δράσεις, για να ανοίξει ένα καφενείο στο 
χωριό, μια ταβέρνα, να γίνει ένας ξενώνας, να πάρει λεφτά ένας 
ελεύθερος επαγγελματίας, να γίνει ένας χώρος αναψυχής, να 
αναπτυχθούν κυρίως ο τουρισμός και ο αγροτουρισμός. Εμείς, το 
ΠΑΣΟΚ, είμαστε δεμένοι με την αγροτιά, αλλά εκείνο το οποίο 
επιδιώξαμε και μπορώ να πω πως βαθμιαία τα πετύχαμε είναι να 
προσαρμόσουμε τον αγροτικό χώρο, έτσι ώστε να μπορεί να αντισταθεί
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σας προκλήσεις της νέας εποχής (στην παγκοσμιοποίηση, στην αλλαγή 
της ΚΑΠ) και να σταθεί στα πόδια του, γιατί όλα αλλάζουν. Και άρα και 
οι αγρότες και οι ύπαιθρος πρέπει να ακολουθήσουν κάποιους νέους 
κανόνες. Δυσάρεστο αυτό, αλλά όμως το προχωρήσαμε και πιστεύω το 
πετύχαμε».

♦ Και ο Πρωθυπουργός συνέχισε χην ομιλία του αναφερθείς αναλυτικά 
σε θέματα τοπικού ενδιαφέροντος για το νομό Ευρυτανίας. 
Συγκεκριμένα, ο Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

«Οι προϋποθέσεις για βιώσιμη ανάπτυξη του Ν. Ευρυτανίας σήμερα 
εξασφαλίζονται με την προώθηση της κατασκευής των έργων υποδομής, με 
την ενίσχυση της κτηνοτροφίας, της προστασίας των δασών και της 
ανάπτυξης ειδικών μορφών τουρισμού (κλασικός τύπος παραθεριστικού 
τουρισμού -  χειμερινού τουρισμού -  αγροτουρισμού και οικολογικού 
τουρισμού).

Για βελτίωση και ανάπτυξη υποδομών κατασκευάσαμε τη Γέφυρα στον 
ποταμό Γρανιτσιώτη και συνεχίζουμε να υλοποιούμε έργα στον οδικό άξονα 
Καρπενήσι -  Αμφιλοχία, μέχρι τη γέφυρα Τατάρνας, και στον Δάφνη - 
Μαυρομάτα, ενώ για το τμήμα Μαυρομάτα μέχρι τα όρια του Ν. Καρδίτσας 
εκπονείται μελέτη. Υλοποιείται ακόμα η Παράκαμψη στροφών Βούλπης, 
ενώ οι άξονες Βελούχι -  Αγία Τριάδα και Λεπιανά -  Γέφυρα Τέμπλας είναι 
στο στάδιο ανάθεσης.

Είναι σε όλους σας γνωστά τα προβλήματα που παρουσιάζονται, όταν 
κατασκευάζεις έργα στους ορεινούς όγκους: Κατολισθήσεις, πολλά νερά, 
πάγος, χαλαρά εδάφη, υψόμετρα. Εμείς θέλουμε να κάνουμε σωστή 
δουλειά που θα μείνει για πάντα, γι αυτό χρηματοδοτήσαμε με 1,9 εκατ. 
ευρώ την οριστική μελέτη για την ανατολική πρόσβαση της σήραγγας 
Τυμφρηστού. Ειδικές θεμελιώσεις, αντιστηρίξεις πρανών, νέες σήραγγες, 
θα απαιτήσουν άλλα 73 εκατ. ευρώ (25 δισ. δρχ.), τα οποία έχουμε 
εξασφαλίσει για να αποπερατωθεί το έργο μόλις υποβληθούν οι οριστικές 
μελέτες. Είναι το σημαντικότερο και δυσκολότερο έργο στην Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας. Με αυτό το έργο η Ευρυτανία έρχεται κοντά στα μεγάλα 
αστικά κέντρα, διευκολύνεται στην ανάπτυξη του τουρισμού και των 
εμπορικών συναλλαγών. Ο δρόμος προς τα Άγραφα, επίσης καθυστέρησε 
πολύ, αλλά τώρα έχουμε την οριστική μελέτη και το επόμενο στάδιο είναι η 
ένταξη του έργου στο ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας. Ακόμα δημοπρατούμε τη 
νότια παράκαμψη της πόλης του Καρπενησιού, με προϋπολογισμό 5 εκατ. 
ευρώ.

Για την ανάπτυξη της υπαίθρου κατά τρόπο που να συμβάλει στην 
προστασία του περιβάλλοντος και την βελτίωση της ποιότητας ζωής 
υλοποιήσαμε έργα πρόληψης και καταστολής πυρκαγιών στις περιοχές 
Κρικέλλου -  Άμπλιανης -  Φουρνά και Χρυσό. Διανοίξαμε δασικούς 
δρόμους στις περιοχές Ανιάδας και Μυρίκης και βελτιώσαμε το δασικό 
δρόμο Φουσιανά -  Βασιλέσι. Διευθετήσαμε χείμαρρους μεταξύ των οποίων 
το χείμαρρο Πέρα Ρέμα Δομιανών, ενώ κάναμε έργα για αντιμετώπιση
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φαινομένων ολίσθησης και διάβρωσης περιοχών Κλειστού -  Μαυρομάτας -  
Παλαιοκατούνας και Γρανίτσας. Τέλος υλοποιήσαμε έργα ανάπλασης στην 
περιοχή Κεφαλόβρυσο και το Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
Αγροτικού Χώρου (ΟΠΑΑΧ) στους Δήμους Αγράφων -  Ασπροποτάμου - 
Απεραντίων -  Βίνιαννης και Φραγκίστας. Στόχος μας για την επόμενη 
τετραετία είναι η πλήρης αξιοποίηση των πόρων ύψους 6,3 εκατ ευρώ που 
διατίθενται στον Νομό για την ολοκλήρωση των επενδύσεων και των 
παρεμβάσεων αγροτικής ανάπτυξης και αναβίωσης της υπαίθρου.

Τα τοπικά προϊόντα τα λεγάμενα ΠΟΠ (Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης) 
πρέπει να αποκτήσουν ταυτότητα. Τα κτηνοτροφικά μας προϊόντα είναι 
τα καλύτερα, αλλά πρέπει να βελτιωθούν στην παρουσία τους.

Στον τομέα της εκπαίδευσης έγιναν προμήθειες εποπτικών μέσων 
διδασκαλίας, εξοπλίσθηκαν σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και το 
δημόσιο ΙΕΚ με εργαστήρια πληροφορικής, έγιναν κτιριακές παρεμβάσεις 
στα εργαστήρια του Ενιαίου Λυκείου Ν. Ευρυτανίας, ενώ βρίσκεται στο 
στάδιο δημοπράτησης το 3° Δημοτικό Σχολείο Καρπενησιού. Σήμερα 
λειτουργούν στο Νομό δέκα (10) ολοήμερα Δημοτικά Σχολεία και πέντε 
(5) ολοήμερα Νηπιαγωγεία.

Στις κοινωνικές υποδομές και υπηρεσίες θέσαμε σε λειτουργία Μονάδα 
Τεχνητού Νεφρού στο Νοσοκομείο Καρπενησιού, ενώ πέντε (5) Μονάδες 
εφαρμόζουν το Πρόγραμμα «Βοήθεια Στο Σπίτι». Παράλληλα λειτουργεί το 
Γηροκομείο Καρπενησιού ανακουφίζοντας τους συμπολίτες μας της Τρίτης 
Ηλικίας.

Δώσαμε έμφαση στην ανάδειξη του πολιτιστικού πλούτου της περιοχής που 
είναι σημαντικός παράγοντας για την ανάπτυξη του τουρισμού. Κάναμε 
έργα για τη διατήρηση και συντήρηση των Βυζαντινών Ιστορικών Μνημείων 
του Αγίου Ιωάννου Χρυσοστόμου Παπαδιάς και του Αγίου Δημητρίου 
Παυλόπουλου. Αποκαταστήσαμε και συντηρήσαμε το κτίριο του Ιστορικό 
Σχολείου Κορυσχάδων, προκειμένου να μετατραπεί σε Μουσείο. Κάναμε 
εργασίες επίσης στα Μεταβυζαντινά Μνημεία Δήμου Αγράφων, Φραγκίστας 
και Κτημενίων ,ενώ κατασκευάσαμε το Προπονητικό Κέντρο Καρπενησιού. 
Με τις υποδομές που έχουμε ήδη αναπτύξει αποσκοπούμε στην ταυτόχρονη 
ανάδειξη και αξιοποίηση του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής 
κληρονομιάς της περιοχής (Κορυσχάδες -  Βίνιανη -  Προυσσού).

Στόχοι μας είναι ακόμα να πετύχουμε μια ουσιαστική εξάπλωση των 
εναλλακτικών μορφών Τουρισμού ώστε να συμβάλλουν σημαντικά στο 
Τουριστικό Προϊόν της Περιφέρειας, αλλά και η βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών στον 
Τουρισμό.

Για όλα αυτά ενθαρρύνουμε με την πολιτική μας την ανάπτυξη της Τοπικής 
Επιχειρηματικότητας. Μεταξύ άλλων, για την υποστήριξη της 
επιχειρηματικότητας στο Νομό, βρίσκεται στο στάδιο υλοποίησης το Κέντρο 
Υποδοχής Επενδυτών (ΚΥΕ), ενώ για τη διευκόλυνση του πολίτη στις
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συναλλαγές του με το κράτος λειτουργούν έντεκα (11) Κέντρα 
Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ) και άμεσα θα λειτουργήσει και το 
δωδέκατο στο Δήμο Προυσσοό».

Κλείνοντας την ομιλία του ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είπε τα
εξής:

«Σε όλη τη χώρα, φίλες και φίλοι, υπάρχει ανάπτυξη.

Και η μεγάλη προσπάθεια που γίνεται τώρα (και πριν και μετά τις εκλογές) 
είναι να διαψευσθεί αυτό το γεγονός. Και να διαψευσθεί με έναν τρόπο, ο 
οποίος είναι χονδροειδής, αλλά πρέπει να τον θυμόμαστε για να ξέρουμε με 
τι έχουμε να κάνουμε.

Ολοι γνωρίζετε ότι η γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου κατασκευάζεται, τελειώνει. Θα 
τελειώσει πριν από τους Ολυμπιακούς Αγώνες και θα μπορέσει να τη 
διασχίσει ο αθλητής με τη φλόγα. Και στο τέλος του χρόνου θα 
κυκλοφορούν πια τα αυτοκίνητα και θα έχει τελειώσει αυτή η τεράστια 
ταλαιπωρία για όλους τους κατοίκους της Δυτικής Ελλάδας που έπρεπε να 
πάρουν το πλοίο και όταν φυσούσε, όταν είχε αέρα, θάλασσα κ.λπ., δεν 
λειτουργούσε το πορθμείο».

Σε «μακέτες» και «αυτόματους πιλότους» είχε αναφερθεί η Νέα 
Δημοκρατία σε σχέση με τα μεγάλα έργα και το εθνικό σχέδιο 
ανάπτυξης της χώρας.

«Τι είπε η Νέα Δημοκρατία όταν πήγα εγώ και επιθεώρησα την πορεία των 
εργασιών στη γέφυρα Ρίου -  Αντιρρίου που είχαν προχωρήσει σημαντικά και 
αποτελεσματικά; Είπε «όλα αυτά είναι ψέματα, πρόκειται για μακέτα». Από 
εκεί πηγάζει η έμπνευση ότι όλα τα έργα είναι «μακέτες». Εσείς όμως ξέρετε 
ότι δεν είναι μακέτες. Αλλά τι να σκεφτούμε γι’ αυτούς που αρνούνται την 
πρόοδο της χώρας και δεν θέλουν να ακούν τίποτε το θετικό;

Και θα φέρω και ένα άλλο παράδειγμα: Το αεροδρόμιο των Σπάτων, το πιο 
σύγχρονο αεροδρόμιο της Ευρώπης. Το αεροδρόμιο εκείνο το οποίο έχει 
αναγνωρισθεί από τα ειδικά περιοδικά ως ένα από τα καλύτερα αεροδρόμια 
της Ευρώπης. Δεν είχε πει τότε η Νέα Δημοκρατία ότι δεν θα λειτουργήσει; 
Την ίδια μέρα που άνοιγε για πρώτη φορά, άρχισαν να λένε «δεν 
λειτουργούσε αυτός ο τροχιόδρομος», «δεν μεταφέρθηκαν οι βαλίτσες», 
προκειμένου να αμαυρώσουν μια τεράστια προσπάθεια. Μετά από μια 
εβδομάδα, το νέο διεθνές αεροδρόμιο της Αθήνας «Ελευθέριος Βενιζέλος» 
λειτουργούσε κανονικά, ενώ σε άλλες χώρες χρειάστηκαν 15 μέρες ή και 
ένας μήνας για να λειτουργήσουν αντίστοιχα διεθνή αεροδρόμια.

Λοιπόν, στέκεται κατ’ αυτόν τον τρόπο ένα κόμμα που θέλει να γίνει 
κυβέρνηση; Είναι υπεύθυνοι, σε ένα κόμμα που θέλει να γίνει 
κυβέρνηση, οι άνθρωποί του, όταν αρνούνται, με αυτόν τον 
πασιφανή κακόπιστο τρόπο, ό,τι γίνεται στη χώρα;
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Και γι’ αυτό εγώ πιστεύω όχι η «αλλαγή» που επαγγέλλεται η Νέα 
Δημοκρατία είναι επιστροφή στο παρελθόν. Οι άνθρωποι είναι 
επιπόλαιοι, είναι πρόχειροι. Και αυτός είναι ο μεγάλος κίνδυνος: Η 
άκρατη επιπολαιότητα, η άκρατη προχειρότητα.

Ολοι έχετε ακούσει από τη Νέα Δημοκρατία ότι ο «αυτόματος πιλότος» λύνει 
τα προβλήματα.
Εγώ ερωτώ τον καθένα από σας:

-  Εσείς, στη ζωή σας, έχετε αυτόματο πιλότο που σας λύνει όλα τα 
προβλήματα;

-  Αν δεν έχει κανένας από μας πώς θα έχει η χώρα «αυτόματο πιλότο» που 
θα της λύνει όλα τα προβλήματα;

Είναι αυτός ισχυρισμός που μπορεί να λέγεται από τον 
επικεφαλής ενός κόμματος της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης που 
θέλει να γίνει Πρωθυπουργός; Είναι αυτή σοβαρότητα;

Λοιπόν, το κεντρικό δίλημμα των εκλογών είναι:

> Θέλουμε να ακολουθήσουμε στο μέλλον ένα δρόμο που διασφαλίζει τις 
κατακτήσεις μας, τη σταθερότητα και την ανάπτυξη;

> Θέλουμε να επιταχύνουμε την προσπάθεια για περισσότερη κοινωνική 
συνοχή;

> Θέλουμε να θωρακίσουμε τη χώρα μας;

> Θέλουμε να αλλάξουμε οριστικά τη θέση της Ελλάδας στην περιοχή;

Ή

> Θέλουμε να πάμε πίσω με πειραματισμούς, με επιπολαιότητες, με 
πολιτικές του περασμένου αιώνα, με ισχυρισμούς που δεν έχουν σχέση 
με την πραγματικότητα.

Εγώ πιστεύω ότι ο ελληνικός λαός θέλει να πάει πιο ψηλά, πιο 
μπροστά, να αλλάξουμε ακόμη τη χώρα.

Και γι’ αυτό πιστεύω ότι ο ελληνικός λαός θα δώσει την εντολή στο 
ΠΑΣΟΚ:

-  Το ΠΑΣΟΚ της ανανέωσης.

-  Το ΠΑΣΟΚ με ηγέτη τον Γιώργο Παπανδρέου.
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Η μεγάλη προοδευτική και δημοκρατική παράταξη που οδηγεί, που 
αλλάζει την Ελλάδα, που ενώνει όλους τους Ελληνες, που μπορεί να 
πάει την Ελλάδα πιο ψηλά και πιο μπροστά.

Γι’ αυτό σας καλώ να στηρίξουμε το ΠΑΣΟΚ και να αγωνιστούμε σ’ 
αυτή την εκλογική μάχη, να κερδίσουμε όσο το δυνατόν 
περισσότερες ψήφους γίνεται, γιατί διακυβεΰεται το μέλλον της 
προσπάθειας που κάναμε και δεν πρέπει ποτέ να πάμε πίσω.

Σας ευχαριστώ».
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